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        سادسةسادسةسادسةسادسةمحضر الجلسة ال محضر الجلسة ال محضر الجلسة ال محضر الجلسة ال 

  ).2015 نوفمبر 3(، 1437محرم  20الثلا2ء : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
المس�شار السCيد عبد الحكيم �ن شماش، رئ9س مجلس : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة

  .المس�شار�ن
من الساJة الرابعة واNقEقة اMٔربعين ساJة ودقEقة واHدة، ابتداء  :التوقEتالتوقEتالتوقEتالتوقEت

  .بعد الزوال
  .اMٔسCئU الشفوية مRاقشة ::::Qدول اMٔعمالQدول اMٔعمالQدول اMٔعمالQدول اMٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        ::::سCيد عبد الحكيم �ن شماش، رئ9س مجلس المس�شار�نسCيد عبد الحكيم �ن شماش، رئ9س مجلس المس�شار�نسCيد عبد الحكيم �ن شماش، رئ9س مجلس المس�شار�نسCيد عبد الحكيم �ن شماش، رئ9س مجلس المس�شار�نس�شار ال س�شار ال س�شار ال س�شار ال الم الم الم الم 
        ....\سم الله الرحمن الرحيم\سم الله الرحمن الرحيم\سم الله الرحمن الرحيم\سم الله الرحمن الرحيم

�Jلن عن اف^تاح الجلسةٔ�Jلن عن اف^تاح الجلسةٔ�Jلن عن اف^تاح الجلسةٔ�Jلن عن اف^تاح الجلسةٔ....        
        السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،

  السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ت النظام من اNسCتور، ووفقا لمق^ضيا 100عملا بfحٔكام الفصل 

اNاrلي nلس المس�شار�ن، يخصص اnلس هذه الجلسة MٔسCئU السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Jليها

وقzل الشروع في تناول اMٔسCئU الشفهية المدرQة في Qدول اMٔعمال، 
�عطي الكلمة ~لسCيد اMٔمين لإطلاع اnلس Jلى ما Qد من مراسلات ٔ

  .واJٕلا�ت
  .الكلمة ~لسCيد اMٔمين

        ::::المس�شار السCيد محمد Jدال، ٔ�مين اnلسالمس�شار السCيد محمد Jدال، ٔ�مين اnلسالمس�شار السCيد محمد Jدال، ٔ�مين اnلسالمس�شار السCيد محمد Jدال، ٔ�مين اnلس
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

 974في البداية نحيط اnلس الموقر Jلما بقرار اnلس اNسCتوري Jدد 
من  53و 46، القاضي بمطابقة ٔ�حكام المادتين 2015ٔ�كتو�ر  27المؤرخ في 

  .النظام اNاrلي nلس المس�شار�ن ~�سCتور
من النظام اNاrلي nلس المس�شار�ن، نعلن  175وطبقا Mٔحكام المادة 

  :عن توصل اnلس من مجلس النواب ب
يتعلق �nلس اJMٔلى ~لسلطة  113مشروع قانون تنظيمي رقم  -

  القضائية؛
  يتعلق �لنظام اMٔساسي ~لقضاة؛ 106.13مشروع قانون تنظيمي رقم  -
 13.09 يقضي بتغيير و�تميم القانون رقم 58.15مشروع قانون رقم  -

  .المتعلق �لطاقات المت�ددة
نونبر  3و�ل¢سCبة لعدد اMٔسCئU المتوصل بها إلى �اية يوم الثلا2ء 

  .سؤ¤ شفو£ 126، فهو 2015
  .شكرا السCيد الرئ9س

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد اMٔمين المحترمشكرا السCيد اMٔمين المحترمشكرا السCيد اMٔمين المحترمشكرا السCيد اMٔمين المحترم

¦شرع اMنٓ في معالجة اMٔسCئU الشفهية المدرQة في Qدول ٔ�عمال هذه 
سؤ¤ �نٓيا، يجمعها وHدة الموضوع، ©¨، سCنعرضها  11وJددها الجلسة، 

  .دفعة واHدة، وبعد ذ¨ نعطي الكلمة ~لسCيد الوز�ر للاQٕابة Jليها
~لتذكير فقط، الحيز الزمني المتاح ~لسادة المس�شار�ن وفقا لمق^ضيات 
النظام اNاrلي، هو ثلاثة دقائق، بين طرح السؤال والتعقEب Jلى جواب 

  .وز�رالسCيد ال
السؤال اMٔول ا~لي عندي مبرمج، موضوJه �ر�مج الخدمة الصحية 

الكلمة HMٔد السادة ٔ�و السCيدات ٔ�عضاء الفريق  .الوطنية الإجzارية
  .¤سCتقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السCيد الحسن سليغوةالمس�شار السCيد الحسن سليغوةالمس�شار السCيد الحسن سليغوةالمس�شار السCيد الحسن سليغوة
        ....شكرا ~لسCيد الرئ9سشكرا ~لسCيد الرئ9سشكرا ~لسCيد الرئ9سشكرا ~لسCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
        زملائي اMٔعزاء،زملائي اMٔعزاء،زملائي اMٔعزاء،زملائي اMٔعزاء،

انون الخدمة الصحية الوطنية الإجzارية، تعتزم وزارة الص¸ة اع·د ق
وا©ي يلزم جميع «نيي وزارة الص¸ة �لعمل سCن�ين في المناطق النائية، 

  .بغية الحد من الفوارق والتفاو¾ت بين المناطق الحضرية والنائية ببلاد�
إلا ٔ�ن هذا الإجراء ٔ�2ر موQة من الإضرا�ت و¤ح^�اQات 

�رفضه جمU وتفصيلا من طرف المعنيين وال�ساؤلات، وتعالت اMٔصوات 
  .�Mٔمر

  :¦سائلكم السCيد الوز�ر ،©ا
ما هي الإجراءات التي س�^Äذها وزار�كم إزاء تداعيات هذه المبادرة  -

  ومدى تfثٔيرها Jلى القطاع الصحي؟ 
  وÌيف سCتعالج هذه الإشكالية بين الرفض والإلزام؟

  .وشكرا

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
   ....شكراشكراشكراشكرا

عندي سؤال لفريق اMٔصاÎ والمعاصرة، الكلمة HMٔد  في نفس الموضوع،
  .السادة المس�شار�ن

        ::::المس�شار السCيد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار السCيد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار السCيد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار السCيد عبد العز�ز بنعزوز
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
        السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

ساJة  24ٔ�عتقد Jلى ٔ�ن هناك مسCت�دات في الموضوع rلال هاذ 
ه الحوار ربما يمشي في اتجاه ا~لي كتاrذ ¤خرة، الشي ا~لي Ìيجعل Jلى ٔ�ن

  .بعين ¤عتبار هاذ المسCت�دات
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السؤال اMٔول، ما ا©ي جعل  :فÕ¨، السؤال د£لنا فEه شقين
الحكومة، وفي مقدمتها وزارة الص¸ة، تتfخٔر في اع·د الحوار لمعالجة المشكل 

  مع المعنيين؟
Nنٔفون اfتCسØ ن المشكل قد والشق الثاني، وإلى كانوا الطلبة قد�راسة ؤ

واش هو سحب المشروع ٔ�و عولج، فfشCٔنا هو المقابل د£ل الوزارة؟ 
المرسوم د£ل الخدمة الإجzارية الطبية؟ وإلى كان السحب، ٔ�شCنا هي 

  البدائل لسد الخصاص في المناطق النائية؟
  .شكرا السCيد الرئ9س

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

 سؤال 2لث مرتبط بتداعيات مسودة مشروع في نفس الإطار، عند�
التغطية الصحية الوطنية، الكلمة HMٔد السادة المس�شار�ن المحترمين من 

  .فريق العداÎ والتنمية

        ::::ØشريØشريØشريØشريااااالمس�شار السCيد عبد الكريم لهو المس�شار السCيد عبد الكريم لهو المس�شار السCيد عبد الكريم لهو المس�شار السCيد عبد الكريم لهو 
        ....\سم الله الرحمن الرحيم\سم الله الرحمن الرحيم\سم الله الرحمن الرحيم\سم الله الرحمن الرحيم

        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س
        السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،

         والمس�شارات، والمس�شارات، والمس�شارات، والمس�شارات،السادة المس�شار�ن المحترمينالسادة المس�شار�ن المحترمينالسادة المس�شار�ن المحترمينالسادة المس�شار�ن المحترمين
سؤالنا فعلا هو حول تداعيات مسودة مشروع القانون المتعلق �لخدمة 

  الصحية الوطنية،
هذه الخدمة التي ٔ�2رت اح^�اQات من قzل الطلبة والتي ٔ�صبح الطلبة 

  . في وàا لوQه مع سCنة بيضاء
وإذ âثمن اnهودات التي بذلت لاح^واء هذه ¤ح^�اQات، فإننا 

 Cيها؟ ثم عن ¦سائلكم، السäٕهم الخلاصات التي وصلتم ا�يد الوز�ر، عن ٔ
الإجراءات التي س�^Äذها الحكومة لمعالجة موضوع الخدمات الصحية، 

  ولاسèC في العالم القروي والمناطق النائية؟
  .وشكرا السCيد الوز�ر

        ::::رئ9سرئ9سرئ9سرئ9سالالالالالسCيد السCيد السCيد السCيد 
  . شكراشكراشكراشكرا

طرح السؤال اMنيٓ الرابع الكلمة اMنٓ HMٔد ٔ�عضاء الفريق الحركي المحترم ل
  .في نفس الموضوع

        ::::المس�شار السCيد مzارك السCباعيالمس�شار السCيد مzارك السCباعيالمس�شار السCيد مzارك السCباعيالمس�شار السCيد مzارك السCباعي
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
        السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

تعرف المس�شفEات الجامعية شللا ¾ما \سêب الإضراب ا©ي يخوضه 

جzارية، اMٔطباء اNاrليون والمقيمون \سêب مشروع الخدمة الصحية الإ 
ويبقى المواطنون وrاصة المرضى عرضة ~لمزيد من المضاعفات الصحية، 
اMٔمر ا©ي يحتم Jلى الحكومة التدrل العاQل من ٔ�Qل توفير العلاج 

  .~لمرضى دون الحديث عن المواعيد التي تعد �لشهور
  .شكرا السCيد الوز�ر

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
Nد السؤال الخامس مرتبط بموضوع إضراب الطلبة اHMٔ ليين، الكلمةrا

�عضاء فريق التجمع الوطني لïٔحرار المحترمٔ.  

        ::::المس�شار السCيد محمد البكوريالمس�شار السCيد محمد البكوريالمس�شار السCيد محمد البكوريالمس�شار السCيد محمد البكوري
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س
        إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
  إخواني المس�شار�ن، إخوتي المس�شارات،

كما هو معلوم، دشن اMٔطباء اNاrليون مRذ مدة إضراب موسعا 
قانون الجديد ا©ي ñسCتعد الحكومة لإخراQه، اح^�اQا Jلى مسودة ال

  .وا©ي يتعلق �لخدمة الوطنية الصحية
��ن وصل الحوار ا©ي دش¢^ه الحكومة مع هذه الشريحة؟ وما  :سؤالٔ

  هي الإجراءات التي اتخذتموها لحل هذه المشاكل؟

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
   ....شكراشكراشكراشكرا

ول فريق الإتحاد العام لمقاولات المغرب، عندو سؤال سادس، ح
  .موضوع الخدمة الصحية الإجzارية، تفضل السCيد المس�شار

        ::::المس�شار السCيد عبد الحميد الصو�ريالمس�شار السCيد عبد الحميد الصو�ريالمس�شار السCيد عبد الحميد الصو�ريالمس�شار السCيد عبد الحميد الصو�ري
        ....السCيد الرئ9س المحترمالسCيد الرئ9س المحترمالسCيد الرئ9س المحترمالسCيد الرئ9س المحترم

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
        السCيدات المس�شارات المحترمات،السCيدات المس�شارات المحترمات،السCيدات المس�شارات المحترمات،السCيدات المس�شارات المحترمات،

  ،السادة المس�شار�ن المحترمينالسادة المس�شار�ن المحترمينالسادة المس�شار�ن المحترمينالسادة المس�شار�ن المحترمين
اس�سمحكم قzل إلقاء سؤالي اMنيٓ، وفي Hدود ما Øسمح به الوقت 

والتعقEب، ~لتعبير عما ٔ�حسه من اJتزاز بما حض9ت به من  اøصص ~لسؤال
ñشريف ~لت¸دث من هذه المنصة �سم المنظمات المهنية ~لمشغلين ٔ�كثر 

Mٔول مرة في ¾ريخ هذه  ،تمثيلية، ممثU في الإتحاد العام ~لمقاولات المغرب
، حقها في عضو�تها nلس 2011المنظمات، بعد ٔ�ن Ìرس دسCتور 

ذ¨ Mٔلقي ٔ�ول سؤال �نيٓ في ٔ�ول Qلسة دسCتورية من المس�شار�ن، و 
  .السCنة اMٔولى ~لولاية ال�شريعية الحالية

وبهذه المناسCبة، ٔ�حيي الإتحاد العام لمقاولات المغرب ؤ�هنئه، ؤ�حيي 
ؤ�ه� كافة المشغلين، كما ٔ�حيي المقاولات التي تحملت الكþير وصمدت �كل 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2015201520152015 

3 

 )2015 نونبر 3( 1437 محرم 20

دمت الغالي والنف9س ~لحفاظ روح وطنية في وQه التقلبات واMٔزمات وق
Jلى مRاصب الشغل وrلق المزيد من الثروات، مساهمة في التنمية 

  .المسCتدامة ~لمغرب، مع التزا«ا اNائم بمسؤوليتها ¤ج·عية
هذه المقاولات التي ٔ�نصفها المشرع اليوم بهذا الحق اNسCتوري ومكنها 

مين، وهذا اJتراف لها من إسماع صوتها \شكل مzاشر بواسطة ممثليها المحتر 
  . بمجهودها وعطائها، وâرجو ٔ�ن �كون بعون الله عند حسن ظنها

كما Øسرني ٔ�ن ٔ�وQه تحية rاصة إلى رئاسة مجلس المس�شار�ن عن هذه 
�كل مسؤولية ممثلو  الحنكة التي ٔ�دارت بها النقاش الطويل، ا©ي ساهمت

وافقات فاضU كافة اMٔحزاب السCياسCية والهيئات النقابية ؤ�فضى إلى ت
  .لإرساء هياكل اnلس وانطلاق عم�

هذه التوافقات التي âثمنها ٔ�سلوب راقي وحضاري ~لعمل وتدبير 
الخلاف، من شfنهٔا المساهمة في إعطاء صورة فضلى عن اnلس 

  .~لمواطنين، وتقوية ثقتهم في مؤسسCتهم المنتخبة
  السCيد وز�ر الص¸ة المحترم،

كامة المثلى تهم �Mٔساس الحفاظ Jلى لا يخفى Jلى سCياد�كم ٔ�ن الح
السلم ¤ج·عي �لبلاد، �ير ٔ�ن اضطرا�ت الطلبة اMٔطباء وحركاتهم 
¤ح^�اجEة rلقت HاÎ من ¤ح^قان بلغت ذروتها مع اNخول الجامعي 
الحالي بمقاطعة المدرQات الجامعية، وما كان ٕ�مكان تفاديه �لحوار والإقRاع، 

الشارع، وإن كان ظاهرة صحية فإنها تخفي ٔ�زمة  فالخروج السلمي إلى
  .الإنصات والإنصاف

لهذا، نطلب من سCياد�كم، إطلاعنا Jلى ما توصلتم إليه في اج·عكم 
اrMٔير مع ممثلي طلبة اMٔطباء المضربين من Hلول \شfنٔ مسودة مشروع 

والإجراءات التي تعتزمون اتخاذها \شfنٔ بقEة ، قانون الخدمة الإلزامEة
äبهم لتفادي ما يمكن ٔ�ن يترتب عن هذه الوضعية من انعكاسات سلبية مطا

طلبة ل Jلى ميزانية اNوÎ ~لسلم ¤ج·عي والمسCتقzل اNراسي والمهني ~ 
  اMٔطباء؟

  .شكرا واس�سمح

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
   ....ااااشكر شكر شكر شكر 

  .وقد إسCتهلكت السCيد المس�شار المحترم كل الوقت المتاح
سابع ~لفريق ¤شتراكي المحترم، في نفس الموضوع عند� سؤال �نيٓ 

  .فليتفضل السCيد الرئ9س

        ::::المس�شار السCيد محمد Jلميالمس�شار السCيد محمد Jلميالمس�شار السCيد محمد Jلميالمس�شار السCيد محمد Jلمي
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
        السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،

الساHة الوطنية مؤخرا شهدت Jدة اح^�اQات، كان ٔ��رزها 
الطلبة اMٔطباء ضدا وطعنا في  الإضرا�ت والحملات التي قام بها �لآف د£ل

السCيد الوز�ر  ،مشروع القانون المتعلق �لخدمة الإجzارية، ل9س رفضا منهم
بfنهٔم لا يخدمون وطنهم، ٔ�و ٔ�نهم ضد هذا المبدٔ�، ولكن الطلبة  ،المحترم

سCنين  8اMٔطباء كانوا ضد مسÎٔf يخدموا هاذ السCن�ين بعد التخرج وبعد 
  .تعويضات تليق �لمهمة د£ل الطب9ب د£ل القراية دون ٔ�داء ودون

¦سائلكم، قzل قليل ٔ�و  ،السCيد الوز�ر المحترم ،Jلى هذا اMٔساس
البارHة وزارة الص¸ة عمدت إلى إلغاء هذا المشروع، احRا في الفريق 
¤شتراكي كنقول من هذا المنبر، هل هذا اJتراف ضمني بفشل الحكومة لما 

شاشة وفك العزÎ عن المناطق �رفعه من شعارات بخصوص محاربة اله 
  النائية؟

�و ما هي التدابير ¤سCتع�الية لفك المشكل �كEفEة موضوعية؟ وJبر ٔ
الجواب د£لكم الرٔ�ي العام الوطني سf^9كٔد اليوم من rلال اMٔجوبة د£ل 
السCيد وز�ر الص¸ة عن النوا£ د£ل الحكومة اتجاه هاذ �لآف د£ل الطلبة 

  شوارع الر�ط؟  اMٔطباء ا©�ن يحتجون في
  .وشكرا

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

الإضرا�ت التي تع9شها كلية الطب والصيدÎ، هذا موضوع السؤال 
اMنيٓ الثامن لفريق ¤تحاد المغربي ~لشغل المحترم، فليتفضل ٔ�Hد السادة 

  .المس�شار�ن

        ::::ريريريريÌÌÌÌالمس�شار السCيد عز ا�Nن ز المس�شار السCيد عز ا�Nن ز المس�شار السCيد عز ا�Nن ز المس�شار السCيد عز ا�Nن ز 
        شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        المحترم،المحترم،المحترم،المحترم،    السCيد الوز�رالسCيد الوز�رالسCيد الوز�رالسCيد الوز�ر
تع9ش كلية الطب والصيدÎ إضرا�ت م^تالية مRذ مدة، كانت قد تصل 
إلى Hد الاJٕلان عن سCنة بيضاء في هذه الكلية لولا ف^ح �ب الت¸اور مع 

  .هذه الف�ة
فسؤالنا هو، ٔ��ن وصل هذا الحوار مع هؤلاء الطلية عموما  ،©ا

  واMٔطباء اNاrليون Jلى وQه الخصوص؟
  .شكرا

        ::::ئ9سئ9سئ9سئ9سالسCيد الر السCيد الر السCيد الر السCيد الر 
        ....شكراشكراشكراشكرا

سؤال �خٓر في نفس الموضوع، وهو السؤال اMنيٓ التاسع HMٔد السادة 
المس�شار�ن من الفريق اNسCتوري اNيمقراطي ¤ج·عي، فليتفضل السCيد 

  .المس�شار
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        ::::المس�شار السCيد محمد Jدالالمس�شار السCيد محمد Jدالالمس�شار السCيد محمد Jدالالمس�شار السCيد محمد Jدال
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
        السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  ،�ر�ر�ر�رالسCيد الوزالسCيد الوزالسCيد الوزالسCيد الوز
لهذه الجلسة اMٔولى في حEاة هذا كنا قد حضر� السؤال اMنيٓ اøصص 

اnلس الجديد، واøصص Mٔزمة الطلبة اMٔطباء والخدمة الصحية الإجzارية، 
لكن بلغ إلى Jلمنا وJبر Jدة وسائط ٔ�ن الحكومة قد وقعت محضرا يقضي 

طلبة فك ٕ�لغاء مسودة مشروع الخدمة الصحية الإجzارية، وقد ٔ�Jلن ال 
الإضرا�ت والرجوع إلى اNراسة كما اتفقت الحكومة مع الطلبة Jلى الز£دة 

  .في التعويضات عن الخدمة الصحية
Mٔننا كنا قلقون Jلى السلم ¤ج·عي  ،السCيد الوز�ر ،ٔ�سر� هذا الخبر

ببلاد� ونحن نتابع إضراب ٔ�بناء� الطلبة اMٔطباء وت�zعنا ما تعرضوا � من 
ا Jانوه rلال شهر�ن من التو�ر والإضرا�ت ومخاضات عسيرة تعنيف وم

  .وهم يواàون التعنت الحكومي
لكRنا ñساءلنا عن مدى مصداقEة الحكومة في الحفاظ Jلى السلم 

  .¤ج·عي؟ شكرا السCيد الرئ9س

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
  . شكراشكراشكراشكرا

السؤال ما قzل اrMٔير ي�Rاول الموضوع من زاوية ٔ�خرى هي الملف 
~لطلبة اMٔطباء واMٔطباء اNاrليين والمقيمين، فليتفضل ٔ�Hد السادة  المطلبي

 .المس�شار�ن من مجموJة الكونفدرالية اNيمقراطية ~لشغل

        ::::المس�شار السCيد عبد الحق 9Hسانالمس�شار السCيد عبد الحق 9Hسانالمس�شار السCيد عبد الحق 9Hسانالمس�شار السCيد عبد الحق 9Hسان
        ....شكرا السCيد الرئ9س المحترمشكرا السCيد الرئ9س المحترمشكرا السCيد الرئ9س المحترمشكرا السCيد الرئ9س المحترم

        السادة والسCيدات والمس�شار�ن المحترمين،السادة والسCيدات والمس�شار�ن المحترمين،السادة والسCيدات والمس�شار�ن المحترمين،السادة والسCيدات والمس�شار�ن المحترمين،
  السCيد وز�ر الص¸ة المحترم،السCيد وز�ر الص¸ة المحترم،السCيد وز�ر الص¸ة المحترم،السCيد وز�ر الص¸ة المحترم،

Jاشت كلية الطب  ائي المس�شار�ن المحترمين وذÌروÌيف ما سCبق زملا
والصيدÎ والمس�شفEات الجامعية Jلى صفEح ساخن المدة د£ل شهر�ن، 
وذ¨ \سêب تجاهل وزار�كم ~لملف المطلبي ~لطلبة ولïٔطباء المقيمين 

  .واNاrليين، وJلى رٔ�سه كان المشروع د£ل قانون الخدمة الصحية الوطنية
يد الوز�ر، عن مسCت�دات الحوار ا©ي ٔ�جر�تموه السC  ،©¨ ¦سائلكم

مع الطلبة؟ وكذ¨ عما تعتزمون القEام به ~ل¸د من ¤ح^قان ا©ي تع9شه 
  كلية الطب والصيدÎ ؤ�يضا المس�شفEات الجامعية؟ 

  .وشكرا

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترم

HMٔد السادة  �خٓر سؤال مبرمج في هذه الجلسة في نفس الموضوع دائما

 .المس�شار�ن من مجموJة العمل التقدمي، السي دعيدJة

        ::::المس�شار السCيد محمد دعيدJةالمس�شار السCيد محمد دعيدJةالمس�شار السCيد محمد دعيدJةالمس�شار السCيد محمد دعيدJة
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
اقترحتم فكرة إقرار نظام ~لÄدمة الصحية الإجzارية، وتوQد مسودة هذا 
المشروع في طور البلورة وال�شاور بين السلطات الحكومEة واMٔطراف 

  .ةالمعني
تقديم التوضي¸ات اللازمة ~لرٔ�ي العام  ،السCيد الوز�ر ،نطلب مRكم ،©ا

حول هذا المقترح ومدى ٔ�هميته وتfٔثيراته، Jلى ضمان الخدمات الصحية في 
  المناطق النائية؟ وما هي نتائج الحوار بين الوزارة والطلبة؟ 

  .شكرا

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترم

ز�ر المحترم حزمة ٔ�سCئU ت�Rاول جوانب مختلفة من هذه السCيد الو 
 .الموضوع، الكلمة لكم ~لجواب Jليها دفعة واHدة

        ::::السCيد الحسين الوردي وز�ر الص¸ةالسCيد الحسين الوردي وز�ر الص¸ةالسCيد الحسين الوردي وز�ر الص¸ةالسCيد الحسين الوردي وز�ر الص¸ة
شرشرشرشرف المرسلينف المرسلينف المرسلينف المرسلين    الرحيمالرحيمالرحيمالرحيم�سم الله الرحمن �سم الله الرحمن �سم الله الرحمن �سم الله الرحمن  �        ....والصلاة والسلام Jلى ٔ�والصلاة والسلام Jلى ٔ�والصلاة والسلام Jلى ٔ�والصلاة والسلام Jلى ٔ

        السCيد الرئ9س المحترم،السCيد الرئ9س المحترم،السCيد الرئ9س المحترم،السCيد الرئ9س المحترم،
        السCيدات السادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات السادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات السادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات السادة المس�شار�ن المحترمين،

 ٔ�هنئكم Jلى الثقة التي حظيتم بها �نتÄا�كم ٔ�عضاء في ٔ�ريد بداية ٔ�ن 
اHٕدى ٔ�هم المؤسسات اNسCتورية ببلاد�، ؤ�تمنى لكم حظا سعيدا ومسارا 
موفقا إن شاء الله في عملكم، لما فEه rير بلاد� تحت الرJاية السامEة 

  . لصاحب الجلاÎ الم) محمد السادس نصره الله
عن اسCتعدادي التام واNائم ~لعمل ؤ�غتنم هذه المناسCبة Mٔعرب لكم 

  . معكم في �كامل وتعاون وñشارك لإنجاح كل مzادرة فيها rير لوطننا
فè يخص ٔ�سCئلتكم ا~لي ت¢شكركم Jليها ا~لي �تهم الخدمة الصحية الوطنية 

  . وإضرا�ت الطلبة واMٔطباء اNاrليون المقيمون
�ولأ،  ٔ�سCباب النزول اسمحوا لي �ش ¦شرح ٔ�مامكم ٔ�سCباب النزول، 

  .د£ل هاذ اMٔفكار د£ل هاذ مسودة مشروع د£ل الخدمة الصحية الوطنية
المغرب ما يخفش Jليكم، بلاد�، تتعرف نقص Hاد في الموارد الêشرية، 

«ني صحة لكل ٔ�لف  1.51 الص¸ة احRا عند� ييفzلاد� فè يخص «ن
إلى بغات ٔ�ي دوÎ  ¦سمة، في Hين ٔ�نه المنظمة العالمية ~لص¸ة تتقول �لحرف

�نه تبدا الإصلاح في قطاع ٔ�نه تقرب الخدمات من المواطنات والمواطنين ٔ
  .1.51¦سمة، هنا عند� 1000«ني الص¸ة ل r2.5اصها Jلى اMٔقل 

النقطة الثانية فè يخص هذا الخصاص، احRا عند� خصاص في الكEف 
يهم هاذ سوء كذ¨، كما وÌيفا، سوء التوزيع Jلى الصعيد الوطني ا~لي �

داMٔطباء في محور اNارالبيضاء  %45، %45التوزيع، مþلا عند� 
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داMٔطباء ا©�ن �زاولون في العالم  %24والر�ط، عند� فقط فقط وفقط 
  .القروي، المناطق النائية والمناطق الجبلية

  .فهاذ الشي شكل جوج د£ل المشاكل، ñسêب في جوج دالمشاكل
ق Ìبيرة وÌبيرة Qدا بين من àة العالم ٔ�ولا، هناك تفاو¾ت وفوار 

صعبة الولوج، المناطق ال الحضري ومن àة ٔ�خرى العالم القروي، المناطق 
  .الجبلية، المناطق الهشة وا~لي موجود�ن فيها الفقر والهشاشة في البلاد

مسCتوصف ومراكز  1000، 2100نيا، السêب هو إ�لاق ٔ�كثر من 
Rن·، وم�ين ت9^غلقو المراكز الصحية ومRين مكEكونوش الص¸ة وا~لي تتعرفوها ٔ

اMٔطباء النقص العددي فما يمكRلناش نجحو واHد النظام ا~لي ٔ�عطى التعميم 
د£لو صاحب الجلاÎ مþلا وا~لي ت9سCتافدو مRه الف�ات الفقيرة والهشة 

إلى مشى لقى المسCتوصف مسدود، إلى مشى ما ) RAMED1نظام (
إلى كانت اMٔدوية موجودة، شكون ا~لي لقاش الطب9ب، رغم مþلا تواQد 

�ادي يتكلف بتخز�ن هذه اMٔدوية؟ شكون ا~لي �ادي يعرف يوزع 
ٓ اMٔدوية؟ شكون ا~لي �ادي يعرف مدة صلاحEة اMٔدوية؟ إلى  �خره إلى 

 ٓ �  . خره، فهاذ الشي كلشي جعل ٔ�نه كاينة مشاكل
فجينا Ìوزارة الص¸ة نلقاو Hل، اقتراح Hل من الحلول، فما خصناش 

هاذ ¤قتراح هاذ الحل بوHدها، �rذوا الخدمة الصحية الوطنية بوHدها، 
Qاء في إطار إستراتيجية وطنية، إستراتيجية حكومEة ا~لي مر�كزة Jلى 

 3دالمحاور مRدمجة وم^كامU، ما خصناش �rذوها كلها، ا~لي فيها  )3(ثلاثة 
  ..المحاور، ت¢شدو منها �ير الخدمة الوطنية وت¢zقاو

ر اMٔول، هو ما يمك¢ش âزيدو ~لقدام في هاذ الموضوع هذا بدون المحو 
رفع Jدد المناصب المالية ا~لي تتعطى لوزارة الص¸ة، فfٔ� تنظن �كل تواضع 

�نه كا�ن مجهود حكومي كل Jام، دا� هاذ العام مþلا حوالي بدينا ب ٔ3600 
 في 2000هاذ العام عند�  4200، 4100، 4000وصلوا لنمRصب، دائما ت 

ا~لي  1200قانون المالية ا~لي غيجيكم فè يخص المس�شفEات العمومEة، زائد 
، 3200هي  2000، 1200بدات كمناصب مالية ~لمس�شفEات الجامعية، 

  . مRصب مالي 600، 500، 400ودائما تيتزاد لنا في ٔ�واخر السCنة 
  .اnهود �ير كافي صحيح، Mٔن الخصاص Ìبير Qدا

لى بغينا نمشCيو في هاذ ¤تجاه ٔ�نه المواطنين اMٔطباء المحور الثاني، وقلنا إ 
د£لنا الشCباب غيمشCيو لهاذ المناطق، خصهم لابد من التجهيزات 
البيوطبية، فfٔ� طب9ب قzل ما âكون وز�ر، ما يمك¢ش طب9ب، الطب9ب 
ماشي هو البلوزة وس�Eلو، الطب9ب rاصو الإمكانيات، احRا كلنا Jارفين 

  .هاذ الشي
لزاما Jلينا ¦شوفو ٔ�شCنو هما هاذ المسCتوصفات؟ ٔ�شCنو هما فكان لابد 

؟ فمشR9ا در� عملية حسابية، وجEت ٔ�� ..هاذ اMٔماÌن البعيدة ا~لي rاصها
شفت رئ9س الحكومة، السCيد رئ9س الحكومة المحترم، فقلت لو إلى بغينا 

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale  

 les) ، ب (le ECG2)، ب(L’echographe)هاذ الناس يتجهزوا ب 
automates)¸كثر من هذا قلنا كل إقليم إقليم �ش دالت�اليل البيولوجEة، ٔ

في الر�ط، يد�ر   (L’IRM3)ما يبقاش الإ¦سان ينقز يمشي يجي يد�ر ليا 
(Scanner)  خٓر إلى�خره، كلشي هاذ الشي �ادي يتجهز، �ٓ في إقليم 

  .حوالي مليار درهم ،مليون درهم 985خصنا �لضبط 
انية هاذي، و�ادي تجي الميزانية ٔ�مامكم، فمليار درهم تعطات لنا فهاذ الميز 

  . مليار درهم لهاذ المناطق �ش يتم شراء التجهيزات البيو طبية
كا�ن هناك �ر�مج تقليص الفوارق الترابية والجماعية في  ،ٔ�كثر من هذا

، ا~لي تحت رJاية وزارة اNاrلية ووزارة 2021- 2016العالم القروي 
�لف دوار بواHد الغلاف  18ٔ�لف، حوالي  18الفلاHة، ا~لي �تهم ٔ�كثر من ٔ

مليون، وا~لي وزارة الص¸ة غتبدا ñشارك فEه  400مالي د£ل مليار و
مليون درهم،  100ابتداء من هذه السCنة، كل سCنة وزارة الص¸ة ب 

  .مشR9ا فهاذ الخطة ٔ�نه rاصنا نوفرو وسائل العمل
  .ة الوطنيةٔ�rيرا المحور الثالث، ٔ�سCباب النزول هو هاذ الخدمة الصحي

هاذي مسودة مشروع، ٔ�فكار ل9ست مشروع، ا~لي رجع ~لبوابة  ،ٔ�ولا
د£ل وزارة الص¸ة غيلقى هاذ الشي ا~لي تنقول، ما نبقاوش نقولوا شي 

  ..HاQة ا~لي ما عرفRاهاش، ما عمرو وصلنا قانون، ٔ�� Qاي لهاذ الشي
 2نيا، سميتو الخدمة الصحية الوطنية، ما نعرف مRين خرQات هاذ

  .كلمة، الخدمة الصحية الإجzارية، ما Ìيناش
  .قلنا هاذ مسودة مشروع فيها مجموJة ٔ�فكار من اقتراح حكومي

�ش نذÌر ٔ�مامكم هاذ شي ماشي المغرب Qا فقRا في وزارة الص¸ة  ،ٔ�ولا
ماشي بوHدي، يعني مع اMٔخوات والإخوان وقلنا غنخرجوا هاذ المشروع، 

 z70وابة المنظمة العالمية ~لص¸ة غتلقاو هاذ المشروع موجود اMنٓ دrلوا ف 
دوJ Îلى الصعيد العالمي ا~لي عندها هاذ النظام، �رÌيا،  70دوÎ �لضبط، 

�ندو¦سCيا هاذ النظام مشغل و�ادي مز£ن، كا�ن إفريقEا الجنوبية ا~لي فيها ٔ
المشاكل، Mٔن إفريقEا الجنوبية ما ت�سCناش حتى �كون الطب9ب Jاد 

الجنوبية تتصيفط الطلبة د£ل السCنة السادسة والسابعة، تتصيفطو، إفريقEا 
ٓ انتقادات إلى �خٓره، كا�ن �رÌيا، كا�ن اليا�ن، إلى  �دوÎ،  70خره، كا�ن 

  ...وليني كل واHد بصيغتو، كل واHد ماشي نفس الصيغة، ماشي نفس
  لماذا اقتراح هاذ المسودة؟ :النقطة الثانية

 4ولا  3الوزارة، �تمكRا من ٔ�ولا، هاذ المسودة من وàة نظري من 
  .دالحوايج ا~لي «مة

هنا،  45ٔ�ولا، التوزيع المتكاJ Rلى الصعيد الوطني، �ش ما تبقاش 
  .النص بين اNار البيضاء والر�ط واMخٓر�ن تيعانيوا

2نيا، �ل¢سCبة ليا �تمكRا من فرص الشغل، الإ¦سان ملي كان ت9سالي 
تى درهم، دا� غيÄدم Jامين، إلى من الكلية تي�لس في دارو ما عندو ح

                                                 
2 Électrocardiographie 
3Imagerie par Résonance Magnétique 
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مشR9ا فهاذ ¤تجاه، دا� تنعاود التاريخ د£ل هاذ، Jامين ماشي بهاذ الشي 
ا~لي ت9^قال، وا~لي سمعتو حتى دا� ٔ�نه بواHد القدر مالي، هاذي ماشي 

(service civil) وماشيservice) (militaire.  
د الطالب ــــــربة، واحاب التجـــــا تنظن اك�س2Uلثا، ٔ�نه غيمكن ٔ�ن

ما Jارفش يد�ر  (les bancs de la faculté)ي تيخرج ــــــا~ل
(cabinet) ،(Il doute)  امين ت9شوفJ قى يدور، هاذي �تمكن ليهz9ت

)�شٓ من àة �ادي يمشي، واش يد�ر cabinetواش يد�ر  ((la 
clinique).  

ñشغيل، ف^ح 2لثا، ٔ�نه غتمكRا وهاذي عملية حسابية، ٔ�نه �ادي يتم 
وñشغيل جميع المراكز الصحية والمسCتوصفات المغلقة، ٔ�كثر من هذا، 

  .حتى المراكز الصحية ا~لي فيها �ير الممرضين، غيكونو معهم ٔ�طباء..ماشي
ا~لي ) RAMED(وغيمكRنا ٔ�rيرا من إنجاح نظام المساJدة الطبية 

سCيدات والسادة تR9اديو به كل شي، ا~لي المغاربة تR9اديو به وا~لي ٔ�ن·، ال 
المس�شار�ن والسادة النواب كذ¨، Qل، النص د£ل اMٔسCئU ا~لي تتطرح 

  .Jليا، هو العالم القروي ٔ�سCباب Jدم وجود اMٔطباء والمهنيين، إلى �خٓره
و£ لïٔسف هاذ مسودة مشروع �ير در�ها في البوابة د£ل  ،ولكن

قولوا راه القانون وزارة الص¸ة، تبعتها مغالطات صاحzت انطلاق النقاش، Ìي
Qاهز، راه السCيد وز�ر الص¸ة بغا يدوزو في سêتمبر، هاذ الناس Ìيفاش 
غيمشCيوا يخدموا في هاد المناطق بfلٔفين درهم، ما نعرف مRين خرQات هاذ 

  . درهم؟ غيمشCيوا بدون تغطية صحية، الوز�ر بغا �ير يتفك منهم 2000
اة الإقامة، بغاو ربما هاذ الناس سCيحرمون من اج^ياز مzار  ،ؤ�rيرا

يصيفطهم �ش Øسدوا Jليهم، هاذ الشي كل شي ما كاي¢ش، ما كا�ن مRو 
  .والو

وخرجRا بيا�ت، خرجRا توضي¸ات، قلنا ٔ�نه هاذ النقاش د£ل المسودة، 
  .غيبقى مع جميع الفرقاء و�rدوا الوقت الكافي د£ل النقاش

ل وQاد، قلنا حوار واسع ومسؤوفي و بقاالنقطة الثانية، قلنا rاصنا ن 
Eجـــا غتك\و تمــالناس ا~لي غيمش�ان [رة كامU، يعني إلى كـــون عندهم ٔ

(spécialiste) د[�9ش (le salaire de spécialiste)  جرة د£لMٔإلى ا
le généraliste) (،جرة د£ل الطب9ب العامMٔي¢ش �9شد اÌ كثر من  ..ما�ٔ

، (les primes de zones) هذا مشR9ا في نقاش مع وزارة المالية، حتى
  (les primes).ه ـــــا يتزادو لE[اش م\ا كان بعيد فوقـــــاش م\فوق

 .نقطة ٔ�خرى قلنا غيمشCيو بتغطية صحية تتكلف بها وزارة الص¸ة
2لثا، قلنا عندهم الحق يدوزو ماشي �ير مzاراة الإقامة، ٔ�ي مzاراة 

�خرى في الوظيفة العمومEة خصهمٔ..  
قلنا اMٔقدمEة د£ل Jامين ا~لي غيدوزوها تما، هذاك  نقطة ٔ�خرى،

  . Jامين غتحسب لهم ٔ�قدمEة في الترقي وكذ¨ في التقاJد
  . فكان هذا رغم هاذ الشي

�كد� ٔ�ن النقاش غياrذ الوقت الكافي واحRا م^قzلين ٔ�نه هاذ  ،ٔ�rيرأ

 le)الشي ي¢^قدوه ونعدلوه وحتى نحذفوه إلى كان، وما ندفعوش يعني في
circuit d’adoption)   اتنا التوافق بينR9مسطرة المصادقة، حتى �كون ب

جميع الفرقاء والطلبة، ما ند�رو حتى HاQة حتى نتوافقو Jليها، وهاذ الشي 
سêتمبر،  28ماشي اليوم، هاذ الشي راه وقعنا Jليه واHد المحضر ٔ�مامكم يوم 

  .نقراه لكم �لحرف هاذي شهر،
ية، مك^وبة �ليد والتوقEعات د£ل الكل، فè يخص ملف الخدمة الصح 

د£ل الطلبة، ت¢سCيقEة الطلبة، د£ل ت¢سCيقEة اNاrلية والمقيمين ود£ل وزارة 
  ؟الص¸ة، ٔ�ش Ìيقول هاذ الشي

فè يخص ملف الخدمة الصحية الوطنية، مسودة المشروع تحمل ٔ�فكار 
  .تقRية ولم يتم وضعها ~لمصادقة

قت الكافي ~لنقاش حول مسودة المشروع 2نيا، ٔ�ن الوزارة سCتrٔfذ الو 
التي تعتبر قابU ~لتعديل والحذف، ٔ�كدوا بغاو يحذفوها، قلنا لهم مع تقديم 

  .مقترح بديل، مع تقديم مقترح بديل
2لثا، ٔ�ن عرض مسودة المشروع Jلى المصادقة لن يتم إلا بعد توافق 

الشي كان في  بين وزارة الص¸ة وممثلي الت¢سCيقEة والطلبة إلى �خٓره، فهاذ
28 .  

رغم هاذ الشي كلشي ا~لي در� عند كل محطة كانت الاQٕابة ٔ�نه كثيرا 
نقول لهم هاذ الشي ا~لي كتطلبو معقول من المطالب معقوÎ قابU ~لتنفEذ، ك 

Mٔن ما كا¦ش �ير هاذ المسودة، بل بدٔ�� في ٔ�جرٔ�تها وتفعيلها، مþلا الرفع من 
قيمة التعويض عن «ام الطلبة، بدينا قzل ما يقولوها لنا هما، سCيفطنا 

المرسوم عند وزارة المالية هاذي ٔ�كثر من Jام، ñسريع وتيرة صرف التعويض 
دمة الإلزامEة، مسودة مشروع الخدمة الصحية الوطنية عن الحراس والخ

  .حتى �كون التوافق و¤قتراح بمشروع بديل
�ما فè يخص النقط اMٔخرى، كتRêاها لهم، قلنا فè يخص النقط اMٔخرى ٔ
العالقة، فإن �ب الحوار سz9قى مف^وHا ~لنقاش والتدارس إلى Hين إيجاد 

zا بfئ مطالب معقوÎ ممكRة ويمكن لها Hلول م^وافق Jليها، فقلنا لهم مرح 
  . تطبق Jلى ٔ�رض الواقع

اMٔسCبوع الماضي تدrل السCيدات والسادة اMٔساتذة اQMٔلاء Ìيعني دور 
وساطة وضمانة �ل¢سCبة لïٔطباء ا~لي كانوا شافو السCيد الرئ9س، شافو� 
 وكانوا اج·Jات مع الطلبة، مع اNاrليين ومع المقيمين ومع اMٔساتذة، فتم

الاتفاق بين الطلبة والوزارتين، وزارة الص¸ة ووزارة التعليم العالي واق^نع 
  . الطلبة ~لرجوع إلى مدرQات كلية الطب

  . هاذ الاتفاق فEه جوج نقط «مة ا~لي �نركز Jليها
Jلى Jدم ) "..تنقرا الاتفاق: (كا�ن النقطة اMٔولى هاذ الاتفاق ينص

، "الي Jلى مسطرة المصادقةطرح مشروع الخدمة الصحية الوطنية الح
المشروع الحالي في صيغته الحالي، ما كا�ن لا .. الحالي، يعني احRا نلتزم ٔ�نه 

  .سحب، ما عرفت مRين تنجيبو هاذ الشي
2نيا، قلنا العمل Jلى إيجاد Hل بديل، وهذا كنا تناديو به ووقعنا Jليه 
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  . سêتمبر 28يوم 
حRا م^فقين Jليها معقوÎ، الرفع ٔ�ما النقط اMٔخرى فهcي نقط تقRية ا~لي ا

من قيمة تعويضات المهام قلتها، توسCيع ٔ�رضية التداريب الإس�شفائية إلى 
�خٓره، فهاذ الشي إلى كا�ن، هاذ الشي ا~لي توصلنا ليه وâتمناو ٔ�نه �كون 

  .rير
  .شكرا لكم

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        . . . . شكرا السCيد الوز�رشكرا السCيد الوز�رشكرا السCيد الوز�رشكرا السCيد الوز�ر

تباJا لممثلي الفرق  اMنٓ في Hدود ما تبقى من رصيد، ٔ�عطي الكلمة
واnموJات المحترمين ~لتفاJل والتعقEب Jلى جواب السCيد الوز�ر، ؤ�ول 

  .كلمة ~لفريق ¤سCتقلالي المحترم

        ::::المس�شار السCيد عبد السلام ا~لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا~لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا~لبارالمس�شار السCيد عبد السلام ا~لبار
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س
        السCيد�ن الوز�ر�ن،السCيد�ن الوز�ر�ن،السCيد�ن الوز�ر�ن،السCيد�ن الوز�ر�ن،

شكرا لإ¾Hة هذه الفرصة، وبدوري واسCتمعت ٕ�معان لرد السCيد وز�ر 
هي ٔ�نني  ،عفوا السCيد الوز�ر ،وا©ي جعلني ٔ��ير سؤالي ٔ�و تعقEبيالص¸ة 

اليوم ٔ��رك ٔ�ولا المبادرة الطيبة ا~لي ٔ�¾حت لنا �ش الطلبة يلتحقوا 
  .�لمؤسسات نتاعهم، Mٔنها كانت غتبقى وصمة Jار في جzين المغاربة

واش ما ك�شوفوش السCيد الوز�ر، ٔ�ن قU التواصل هو ا~لي  ،و2نيا
لهذا الحال، Mٔننا ما يمك¢ش ¦سمحو لشخص ٔ�جRبي ٔ�و ٔ�فكار دخUE وصلنا 

الجو ا~لي مفروض �كون، احRا£ راه عند�  و�ش ٔ�نها Jاد تلوث لنا صف
  .التقصير

جميع  ،ٔ�� كنتمنى �ش هاد الشي نتفاداوه مسCتقzلا مع جميع المؤسسات
عنا من ما سم  £ ،المسؤولين، نبادر بتطويق المشكل وإيجاد الحل الصائب

  .مشاكل ومن اقتراHات واليوم تقولون ٔ�نها �ير صحي¸ة والواقع شيء �خٓر
�ن �كون وزارة الص¸ة في مسCتوى، لما لا السCيد الوز�ر  ، ٔ�تمنىفfتمٔنىٔ

ذ المشكل Jلى الجهات، والجهات في إطار الجهوية أ�ننا ما نحيلوش ه
~لي طلق ا "ñسي تونغ ماو"الموسعة هي ا~لي �كلف rلينا من الفكرة د£ل 

 Uجرة وراه تجربة فاش�اMٔطباء يمشCيوو ~�واور ويع9شو مع الساكنة بدون ٔ
  .كانت

  .إذا حRا£ ت¢شوفوا اليوم ٔ�ننا نفاتحو في إطار الجهوية الموسعة
  . الله الموفق

        ::::رئ9سرئ9سرئ9سرئ9سالالالالالسCيد السCيد السCيد السCيد 
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

شكرا، الكلمة اMنٓ لفريق اMٔصاÎ والمعاصرة في إطار     ،اâتهcى الوقت
 .عقEبالت 

        ::::المس�شار السCيد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار السCيد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار السCيد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار السCيد عبد العز�ز بنعزوز
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد الوز�رشكرا السCيد الوز�رشكرا السCيد الوز�رشكرا السCيد الوز�ر

تص¢ت مز£ن ~لسCيد الوز�ر، وفè يتعلق بfسCٔباب النزول د£ل هاذ 
حRا مازال في السCنة اMٔولى د£ل الولاية االمشروع و�ن ليا بحال إلا 

لنزول، الخصاص الحكومEة الحالية، يعني حتى اليوم Jاد �ن لنا ٔ�سCباب ا
ورثتوه، سوء التوزيع ورثتوه إ�لاق المؤسسات الصحية ورثتوه، كل 

  .المشاكل ا~لي Ìيتخبط فيها القطاع الصحي وهي لا تعد ولا تحصى ورثتوها
سCنوات  5كان من المفروض �كون رؤية شمولية مRدمجة Jلى مدى 

�ٔ ا~لي في عمر الحكومة، اليوم Ìيجي السCيد الوز�ر تيقول Jلى ٔ�ن  Cباب س
  .النزول

�قول Jلى ٔ�ن ٔ�سCباب النزول الفعلية هي فشل الحكومة في الوفاء ٔ ��ٔ
�لالتزامات د£لها، âMٔكم التزمتم في �ر�مجكم الحكومي والتزم^و في واHد العدد 
د£ل المناسCبات \سد هذا الخصاص ولو جزئيا، لا Jلى مسCتوى الموارد 

م Jلى نهاية الولاية الêشرية ولا Jلى مسCتوى التجهيزات، بقت لكم Jا
  .لم توفوا �لتزاما�كم :الحصيU ،الحكومEة

و©¨ لجfتٔو إلى الحلول ا~لي ت�zان لكم سهU، ا~لي فيها ارتجال، وا~لي 
التعنيف والقمع، ارتجلتو في اتخاذ هذا الإجراء âMٔكم لم  ،مع اMٔسف ،فيها

اربة ال�شارÌية، ولكن تعتمدوا المقاربة ال�شارÌية ا~لي ٔ�صميتم ٔ�ذاننا من هاد المق
عمليا كل الإجراءات واMٔسلوب د£ل تدبيركم ~لشfنٔ العام بعيد كل البعد عن 

  .المقاربة ال�شارÌية

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
  .شكرا السCيد الرئ9س اâتهشكرا السCيد الرئ9س اâتهشكرا السCيد الرئ9س اâتهشكرا السCيد الرئ9س اâتهccccى الوقتى الوقتى الوقتى الوقت

 .الكلمة اMنٓ لفريق العداÎ والتنمية في إطار التعقEب

        ::::المس�شار السCيد نEêل شCيالمس�شار السCيد نEêل شCيالمس�شار السCيد نEêل شCيالمس�شار السCيد نEêل شCيخخخخيييي
        ....شكرا ~لسCيد الرئ9سشكرا ~لسCيد الرئ9سشكرا ~لسCيد الرئ9سشكرا ~لسCيد الرئ9س

 Cالس Cالس Cالس Cيد الوز�ر المحترم،يد الوز�ر المحترم،يد الوز�ر المحترم،يد الوز�ر المحترم،الس        
نحن في فريق العداÎ والتنمية، نقدر Jاليا الحكمة والمسؤولية التي 
تعاملت بها الحكومة مع هذا الملف، نقدر كذ¨ Jاليا الحكمة التي تحلى بها 

  .قرارهم البارHة، �لرجوع إلى صفوف اNراسة rلال الطلبة من
لفرصة Jلى مجموJة و�لتالي، نعتبر ٔ�نه من rلال هذه الحكمة، فوتت ا

من الجهات، مع اMٔسف الشديد، التي كانت تدفع في اتجاه اسCتدامة هذا 
المشكل، وفي اتجاه دفع الطلبة إلى سCنة بيضاء، يعرف الجميع ٔ�hرها السلبية، 

  .لا Jلى الجامعة، ولا Jلى ب��
2نيا، السCيد الوز�ر، ذÌرتم بfنٔ هنا¨ حوالي سCبعين دوÎ التي تعتمد 

ام، ٔ�� في تقد�ري، ي¢zغي مواصU الحوار، وي¢zغي مواصU المقاربة هذا النظ
ال�شارÌية من ٔ�Qل إيجاد الصيغة المغربية المناسCبة لهذه الخدمة الصحية 
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  .الوطنية
لن يعوز� في المغرب، إلا كانت سCبعين دوÎ تعتمد هذا النظام، لن 

لطلبة من àة، يعوز� ٔ�ن نجد الصيغة المناسCبة التي �راعي المطالب د£ل ا
والتي �راعي كذ¨، ي¢zغي ٔ�ن نقولها �كامل الصراHة، الخصاص الكzير Mٔن 
في واHد العدد د£ل المناطق القروية، وواHد العدد د£ل المناطق النائية، 

  .فè يخص الموارد الطبية، فè يخص التجهيزات الطبية
ا©ي ج�تم به هذا يقودني السCيد الوز�ر، إلى الفكرة اrMٔيرة، الإجراء 

في إطار هاذ الخدمة الوطنية الصحية، يندرج في إطار ٔ�ولوية كبرى 
~لحكومة، كما ذÌرتم، لتحقEق التوازن بين الجهات والمناطق واMٔفراد من 

  .¤سCتفادة من الخدمات
ندعوكم السCيد الوز�ر، إلى التعجيل بهذه الإجراءات، خصوصا ؤ�ن هاد 

، هما صندوق د£ل التضامن بين السCنة عرفت اHٕداث صندوقين «مان
  .الجهات، والصندوق د£ل دعم التنمية القروية والتنمية د£ل المناطق النائية

  .شكرا السCيد الرئ9س

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

  .اâتهcى الوقت
الكلمة اMنٓ ~لفريق الحركي المحترم في إطار التعقEب، تفضل السCيد 

  .الرئ9س

        ::::ك السCباعيك السCباعيك السCباعيك السCباعيالمس�شار السCيد مzار المس�شار السCيد مzار المس�شار السCيد مzار المس�شار السCيد مzار 
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س
        السCيد�ن الوز�ر�ن،السCيد�ن الوز�ر�ن،السCيد�ن الوز�ر�ن،السCيد�ن الوز�ر�ن،

�� بدوري، كنثمن ما Qاء في الجواب د£ل السCيد الوز�ر فè يخص ٔ
التfٔهيل د£ل العالم القروي �لموارد الêشرية، Mٔن في الحقEقة احRا مRين دrلنا 

ص لا حRا نتطلبو بتfٔهيل د£ل العالم القروي، لا فè يخالهاذ القzة المحترمة، و 
  .ماشي �ير الص¸ة، وإنما التعليم، والتطب9ب، وواHد العدد د£ل المسائل

ولو دا� الخدمة الصحية، الخدمة الصحية ق، Mٔن كت..احRا معكم السCيد
، هاد الشي 97الوطنية، كانوا تيكولوا بfنٔ هاد الخدمة الإجzارية توقفت في 

  .تنعرفوه
لكم والجواب د£لكم، بfنٔ ولهذا، السCيد الوز�ر، ا~لي Qا في الkم د£

، �ش ..هاذ اMٔطباء �ادي £rذو اMٔجرة د£لهم كامU، واحRا معاكم السCيد
  .هاذ الناس يلتحقوا �لعمل د£لهم، ويعمرو المناطق ا~لي هي فار�ة

راها واقفة، احRا  ،السCيد الوز�ر ،واHد العدد د£ل د£ل المسCتوصفات
ون فيها ٔ��، ا~لي كان واHد نعطيك �ير مþال Jلى الجماJة ا~لي تنك

  .المسCتوصف ÌيÄدم واHد ربعة دالجماJات
الطب9ب عطيتوه �ش يمشي �كمل هذا من حقه، يمشي �كمل 
¤خ^صاص د£لو، ولكن ماعوضتوهش هاذي عشرة دالشهور، هذا �ير، 

  .هذا �ير مþال
ولهذا السCيد الوز�ر، احRا مع الخدمة د£ل الوطن، �ش �كونوا هاذ 

مواطنين حتى هما، و�كونوا وطنيين في الص¸ة، خصهم يخدموا اMٔطباء 
  .الوطن د£لهم

واحRا معاك السCيد الوز�ر، �ش تعطيهم، تfهٔل لهم، حتى هاذوك 
  .المناطق ا~لي غيمشCيوا لهم

راه لا يعقل �ش غنصيفط واHد الطب9ب ا~لي هو كا�ر في واHد 
، لا ماء، لا ضوء، المنطقة، ونصيفطوه، نقول � سير سكن في واHد اNوار

  .لا حتى شي HاQة
ولهذا، السCيد الوز�ر، حتى هاذوك المناطق ا~لي غتصيفطو لهم هاذ 
اMٔطباء، rاص �كونوا مؤهلين، الب¢Eة التحتية �كون، �كون واHد المناطق 

  .د£ل ا~لي غيع9شوا فيها هاذ اMٔطباء، �كونوا مشرفين
 الkم د£ل واHد واحRا ا~لي تنطلبوا السCيد الوز�ر، Ìيف ما Qا في

المس�شار سابقني، هاد شي خصنا نعطيوه ~لجهات، احRا تنطلبوا واHد 
الجهة موسعة، Jلاش هاذ الشي مEتفرقش Jلى الجهات، وكل àة توزع 

  .هاذوك المسائل د£لها في المسائل ا~لي هي خصها
متركزة �ير في الر�ط وفي  Ì45%يف ما قلت السCيد الوز�ر �ن 

ء، هذا ما يخدمش لنا احRا في المناطق د£لنا، د� المرضى د£ل اNار البيضا
�سٓفي �يمشCيو لمراlش، تيقول لهم ما قzلينكومش السCيد الوز�ر، ما 

  .تيقzلهومش راه تيرجعوا لنا المرضى د£ل �سٓفي تيقول لهم رجعوا Mسٓفي

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

  .اâتهcى الوقت
  .الوطني لïٔحرار، تفضل السCيد المس�شار الكلمة اMنٓ لفريق التجمع

        ::::المس�شار السCيد لحسن ادعيالمس�شار السCيد لحسن ادعيالمس�شار السCيد لحسن ادعيالمس�شار السCيد لحسن ادعي
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،السCيد الوز�ر،
        إخواني المس�شار�ن ؤ�خواتي المس�شارات،إخواني المس�شار�ن ؤ�خواتي المس�شارات،إخواني المس�شار�ن ؤ�خواتي المس�شارات،إخواني المس�شار�ن ؤ�خواتي المس�شارات،

        السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،
نعلم جEدا ٔ�ن . ¦شكركم Jلى جوا�كم ونتفهم ٔ�سCباب âزول هذا السؤال

ني يتعلق بتحقEق مzدٔ� الغرض من هذا المشروع هو إنجاح مشروع وط
  .الص¸ة ~لجميع Jبر اسCتهداف الطبقة المهمشة

  السCيد الوز�ر المحترم،
نحن مع الخدمة الوطنية الصحية ول9س الإجzارية، نحن مع توصيل هذه 
الخدمة الضرورية إلى الساكنة المهمشة المتواQدة في الجبال والمناطق النائية 

  . والمهمشة والصحراوية
مكانيات، ونهنئكم كما نه� الحكومة التي خصصت نحن مع توفير الإ 
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مليار درهم  8مليار درهم من ميزانية وزارة الص¸ة، التي انتقلت من  18.8
، والتي تجاوزت المعدل 2016مليار درهم في ميزانية  13.8إلى  2008سCنة 
  .اNولي

لكن، السCيد الوز�ر المحترم، نحن ضد تعنيف الطلبة اMٔطباء والطبz9ات، 
من rيرة ٔ�طر البلاد والساهر�ن مسCتقzلا Jلى صحة وسلامة  وهم

  . المواطنين
نحن كذ¨ ضد تغي9ب الطلبة اMٔطباء من الحوار، بل ٔ�صبح من 
الضروري في عهد اNسCتور الجديد اع·د المقاربة ال�شارÌية في إقرار القوانين 

  . وهندسCتها
اNاrليين ماد£ نحن كذ¨ مع توفير الإمكانيات المادية وتحفيز الطلبة 

  .~لقEام بfدٔوارهم، خصوصا ٔ�ولئك ا©�ن ØشCتغلون في المناطق النائية
  السCيد الوز�ر المحترم،

نعرفكم جEدا ٔ�âكم رQل حوار ؤ�âكم حققتم الشيء الكþير ~لقطاع مRذ 
توليكم هذه المهمة، كما ٔ�ننا نقدر الاÌٕراهات التي تعوق تقدمكم، فكان فريقRا، 

ار، دائما من داrل قzة البرلمان يطالبكم بتوفير اMٔطر التجمع الوطني لïٔحر 
  . الطبية واäتمريضية، خصوصا �لعالم القروي

. مركز صحي اليوم مغلق بعدما تم تجهيزه وبناؤه 500نعرف ٔ�ن حوالي 
المطلوب اليوم، لا سواء من الحكومة في شخص السCيد الوز�ر ٔ�و الطلبة 

  .هذا الملفاMٔطباء، ا~لجوء إلى الحكمة في تدبير 
في هذا الإطار، ٔ�طلب من ٔ�بنائنا وبناتنا من هذه الشريحة وقف هذا 
الإضراب واNخول إلى الكلية وإلى المس�شفEات لاسCتكمال دراسCتهم، لما فEه 

  ...rير مسCتقzل

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترم

  .اâتهcى الوقت
وقت القانوني د£لو، فريق ¤تحاد العام لمقاولات المغرب اس�Rفذ ال

  .و©¨ ٔ�مر ؤ�عطي الكلمة ~لفريق ¤شتراكي المحترم

        ::::المس�شار السCيد محمد Jلميالمس�شار السCيد محمد Jلميالمس�شار السCيد محمد Jلميالمس�شار السCيد محمد Jلمي
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، 
في جوا�كم قzل قليل تطرقتم إلى الحديث عن الإستراتيجية الوطنية 

  .~لنهوض �لقطاع
من  86ة السCيد الوز�ر المحترم، لا يخفى Jلينا جميعا ٔ�ن الصف¸

، 2012الإستراتيجية، ا~لي طلقتها وزارة الص¸ة بمجيء هاته الحكومة في 
�ش  2014/2015وJدتم الشعب المغربي بfنٔ وزارة الص¸ة قادرة في 

. مRصب مالي لïٔطباء والممرضين 4900تخصص مRاصب مالية تصل إلى 
طب9ب وممرض �لإضافة إلى اMٔطر  5000غتقدرو ñشغلوا  2016في 

  .الطبية
�عتقد، السCيد الوز�ر، �كل موضوعية، ٔ�ن الحلول التي ٔ�Jلنتها الحكومة ٔ

 -في اnال الطبي لا تعدو ٔ�ن �كون Hلول �رقEعية، الحكومة لم تف بوJدها 
و�لتالي ٔ�� تنقول �سم الفريق ¤شتراكي Jلى  - هذا واقع وهذا oم د£لكم 

�ن هناك ٔ�عطاب حقEقEةٔ .  
ترم، ي¢zغي مRاقشCته من الزاوية د£ل التfطٔير المشكل، السCيد الوز�ر المح

والسCيد الوز�ر، ؤ�نتم ٔ�سCتاذ عميد  - الطبي، احRا ما نلاحظ الموارد الêشرية 
 360كانت  2005ها هي �ا اNار البيضاء Hدا الر�ط، في  -الكلية 

، شكون ا~لي غيfطٔر لنا هاذ الطلبة؟ 230كا�ن  2015ٔ�سCتاذ، اليوم في 
الحكومة، و��ة تفوت كل ية التي �تهرب منها هذه هذا هو عمق الإشكال 

شي ~لقطاع الخاص، بدليل ٔ�ن حتى المسودة د£ل المشروع، السCيد الوز�ر 
المحترم، �ابت فيها ٔ�ن الطلبة اMٔطباء د£ل القطاع الخاص �ير مشمولين، 

  . rاصكم تقولوا لنا Jلاش

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

  . اâتهcى الوقت، �سٓف
  .لكلمة اMنٓ لفريق ¤تحاد المغربي ~لشغلا

        ::::المس�شار السCيد عز ا�Nن زÌريالمس�شار السCيد عز ا�Nن زÌريالمس�شار السCيد عز ا�Nن زÌريالمس�شار السCيد عز ا�Nن زÌري
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س
        السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،

        السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�شكرك السCيد الوز�ر Jلى التوضي¸ات التي ٔ�دليتم بها، ولكن âرى ٔ�âكم ٔ

  . نب الحقوقيغفلتم Qانبا من الرد عن سؤالنا، ٔ�لا وهو الجا
انطلاقا من Ìون الحق في الص¸ة هو ٔ�Hد الحقوق اMٔساسCية ~لمواطنين 
والمواطنات، والتي تنص Jليها مختلف ال�شريعات الوطنية واNولية، وفي 
مقدمتها اNسCتور المغربي، ¦سCت¢^ج ٔ�ن هناك حقوق ٔ�خرى ينص Jليها 

السلمي  اNسCتور المغربي، تمت مصادرتها، ٔ�لا وهي الحق في ¤ح^�اج
وحرية التعبير، وذ¨ من rلال التدrل العنيف ا©ي تم rلال الوقفات 
 Îبهم العادäفاع عن مطاNل اQ�¤ح^�اجEة السلمية ~لطلبة اMٔطباء من ٔ

  . والمشروJة
إننا في فريق ¤تحاد المغربي ~لشغل نندد \شدة و¦س�Rكر ونعتبر ما وقع 

ضوابط القانونية واrMٔلاقEة rلال هذه اHMٔداث، ما هو إلا خرق سافر ~ل
NوÎ الحق والقانون، وي�Rافى مع السCياسة الرسمية ~�وÎ، التي تعمل Qاهدة 
Jلى اäنهوض بوضعية حقوق الإ¦سان والحر£ت العامة والفردية في هذا الب� 

  . العز�ز
إن رؤية ¤تحاد المغربي ~لشغل من ٔ�Qل اäنهوض بقطاع الص¸ة 

ر، ومن الحكومة توفير الظروف الملائمة لتfٔهيل تتطلب مRكم، السCيد الوز�
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  :قطاع الص¸ة وذ¨

�ولا، ٕ�طلاق حوار اج·عي حقEقي يفضي إلى نتائج �رضي جميع  -ٔ
  اMٔطراف وتهدف إلى ¤سCتقرار ¤ج·عي؛

إننا في فريق ¤تحاد المغربي ~لشغل ندعوكم لتفعيل التوصية  ،كذ¨ -
~لص¸ة، التي لازالت ح9zسة الصادرة عن المناظرة الوطنية الثانية 

الرفوف، والتي تخص ¤Jتراف بخصوصية القطاع الصحي، 
  .�عتبارها المدrل الرئ9سي ~لنهوض بهاذ القطاع الحيوي والمنتج

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترم

  . اâتهcى الوقت
  .الكلمة اMنٓ ~لفريق اNسCتوري اNيمقراطي ¤ج·عي في إطار التعقEب

        ::::المس�شار السCيد محمد Jدالالمس�شار السCيد محمد Jدالالمس�شار السCيد محمد Jدالالمس�شار السCيد محمد Jدال
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س
        السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،السCيد الوز�ر المحترم،

بعد ¤سC·ع إلى جوا�كم، السCيد الوز�ر المحترم، Qات في المسودة 
د£ل النقط Qد إيجابية، ٔ�ولها التوزيع  4د£ل المشروع ا~لي تقدم^وا به 

Eشغيل جميع المس�شفñ ،في فرص الشغل، اك�ساب التجربة Rات المتكا
  . والمسCتوصفات، هاذ الشي Qد إيجابي

ولكن السؤال د£لنا، السCيد الوز�ر المحترم، وهو تفادي ¤صطدامات 
، الله "¤سCتقرار اNائم"والسلم ¤ج·عي، ونحن عند� شعار وطني هو 

  . يدوموا Jلينا جميع
بغيت نقول لكم، السCيد الوز�ر، هاذي ف�ة من الطلبة فقط، يعني في 

  .  حEوي، تطالب بحقوقهاقطاع معين
ما �لكم، السCيد الوز�ر، إلى سكان العالم القروي يطالبون هنا �لإلحاح 
حول وضعيتهم الحالية، الخصاص المهول في المسCتوصفات والمس�شفEات في 

  . المدن شCبه الحضرية
هنا نطالبكم، السCيد الوز�ر المحترم، بوضع تصور شامل ووضع العالم 

Mٔوليات د£ل البر�مج د£لكم، ولاسèC في البر�مج ا©ي القروي في ٔ�ولوية ا
تfٔهيل "ٔ�تى به QلاÎ الم) محمد السادس، حفظه الله، في ما Øسمى ب 

  ". العالم القروي
  .شكرا السCيد الوز�ر

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترمشكرا السCيد المس�شار المحترم

التعقEب، الكلمة اMنٓ nموJة الكونفدرالية اNيمقراطية ~لشغل في إطار 
 .تفضلي السCيدة المس�شارة

        

        ::::المس�شارة السCيدة رQاء الكسابالمس�شارة السCيدة رQاء الكسابالمس�شارة السCيدة رQاء الكسابالمس�شارة السCيدة رQاء الكساب
        ....شكرا سCيدي الرئ9سشكرا سCيدي الرئ9سشكرا سCيدي الرئ9سشكرا سCيدي الرئ9س

        السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، 
  .شكرا Jلى الرد Jلى سؤالنا ؤ�سCئU �قي المس�شار�ن المحترمين

هل كان من الضروري ضياع كل هذا : السCيد الوز�ر، إننا ن�ساءل
  سودة؟ الوقت وكل هذا الحراك لكي تتراجعوا عن هذه الم 

  ..لقد Jبر� لكم مRذ البداية، كفرقاء اج·عيين في القطاع، عن رفضنا

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا السCيدة المس�شارة المحترمةشكرا السCيدة المس�شارة المحترمةشكرا السCيدة المس�شارة المحترمةشكرا السCيدة المس�شارة المحترمة

�سٓف ��  .اâتهcى الوقت القانوني، ؤ
�خٓر كلمة في إطار التعقEب nموJة العمل التقدمي .  

هو ا~لي  اس�Rفذتم الوقت القانوني المتاح، هاذ الجهاز ا~لي بين يدي
  .ÌيÄبرني بهاذ الشي هذا

  .. لا، الله يخليكم، اشCتغلنا في هذه
السCيد المس�شار المحترم، نعطيك الكلمة، إلى بغيتي الكلمة، ٔ�� كنفذ ما 

بلاتي، الله  –يمكن �كون شي عطب تقني . يتراءى لي في هذه الشاشة
لوا يمكن �كون شي عطب تقني، ٔ�� بغيت من السادة ا~لي ك9شCتغ -يخليك 

لهيه في الخفاء، يتfكٔدوا من هاذ المسÎٔf هاذي، وفي انتظار ذ¨، ٔ�عطي 
  .الكلمة nموJة العمل التقدمي

  . شوف لنا الوقت، الله يخليك، شوف لنا الوقت
  .، تفضل السي دعيدJة23عندك جوج دقايق و

        ::::المس�شار السCيد محمد دعيدJةالمس�شار السCيد محمد دعيدJةالمس�شار السCيد محمد دعيدJةالمس�شار السCيد محمد دعيدJة
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

        السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، السCيد الوز�ر، 
ب د£لكم، Ìيبان بfنٔه نظام الخدمة الصحية الوطنية من rلال الجوا

�صبح في rبر كان، لسêب \سCيط، عمر الحكومة السCياسي بقى فEه سCنة، ٔ
  .   واMنٓ £لاه كن�Rاقشو وكنتذاÌرو وغن�شاوفو

ولكن ٔ�قول، ما ذنب ٔ�ولئك المواطنات والمواطنين في Hد Ìورت، جمعة 
ما ذâبهم؟ من حقكم ومن حق سحيم، في جzال مولاي إ�راهيم، في ٔ�ور�كا؟ 

 Îبها العادäتجيبوا لمطاCسñ ن�ٔ ،Uليكم ومختلف الف�ات المناضJ الطلبة
  .والمشروJة، ولكن من حق المغاربة ٔ�ن يتوفروا Jلى الخدمة الصحية

المغرب يحتل اليوم مراتب دنيا Jلى مسCتوى التنمية الêشرية، عند� دا� 
  . لص¸ةالتعليم وا: لعاملين اثنين 130المرتبة 

الحقوق تقابلها الواجzات، اNيمقراطية لا قيمة لها بدون : ©¨، ٔ�قول
 tي�الوطنية، ©¨ يجب ٔ�ن �كون الجميع وطني يخدم الوطن، يخدم المغاربة ٔ

  .وQُدوا ؤ�يt كانوا
نظام نتاع : و©¨ من ضمن ¤قتراHات التي يمكن بلورتها في المسCتقzل
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لمسCتوى الجهوي اMنٓ، �ش ٔ�بناء المناطق المبار£ت يجب ٔ�ن �كون Jلى ا
  . كا�ن النعرة، �قي النعرة القzلية، يمشCيوا يخدموا المناطق د£لهم

من حقهم .. Mٔنه من حق المواطنات والمواطنين Jلينا ٔ�ن ØسCتجيب
Jلينا ٔ�ن نوفر لهم الخدمة الصحية وبمعايير الجودة ا~لي ما كاينة حتى اMنٓ 

ن الغلاف المالي موجود، المعضU عند� في اMٓ . حتى في المدينة لïٔسف
  .الموارد الêشرية، هذه الموارد الêشرية اليوم يجب ٔ�ن تخدم الوطن والمواطنين

        ::::السCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9سالسCيد الرئ9س
        ....شكرا ~لسCيد المس�شار المحترمشكرا ~لسCيد المس�شار المحترمشكرا ~لسCيد المس�شار المحترمشكرا ~لسCيد المس�شار المحترم

  .اâتهcى الوقت
ؤ�� مد�ن ~لسCيدة المس�شارة �عتذار Jلى العطب التقني، عندك �ل·م 

  .2نية، تفضلي 13دقايق و 2والكمال 

        ::::المس�شارة السCيدة رQاء الكسابالمس�شارة السCيدة رQاء الكسابالمس�شارة السCيدة رQاء الكسابالمس�شارة السCيدة رQاء الكساب
        ....شكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9سشكرا السCيد الرئ9س

إذن قلت بfنٔ، هل كنا في HاQة إلى كل هذا الحراك وكل هذا ضياع 
الوقت �ل¢سCبة ~لطلبة واMٔساتذة في كلية الطب لكي نتراجع Jلى مسودة 
هذا المشروع؟ وقد كنا Jبر� كفرقاء اج·عيين في القطاع Jلى رفضنا في 

رسلت إلى وزار�كممذ v�  . Ìرة 
اMنٓ هذا يدل Jلى ٔ�ن هذا المشروع لا يندرج في إطار رؤية شمولية 
لإشكالية الص¸ة �لمغرب، بل إنه يعكس اسCتمرار وزار�كم في مقار�تها 
الترقEعية والتجزيEwة، وما وقع هو مfلٓ كل القرارات والمشاريع التي لا يتم 

  . غتهاإشراك كل المعنيين والفاJلين قzل صيا
في هذا الإطار، اJٕترف السCيد الوز�ر بfنٔ هناك بعث هؤلاء الخريجين 
إلى المناطق النائية سCيُمكنهم من اك�ساب الخبرة، وهذا دليل Jلى ٔ�ن هذه 
المناطق النائية كانت سCتكون حُقول تجارب لïٔسف، وصحة المواطنين في 

  . لوزارةت) اMٔماÌن ل9ست «مة إلى اNرQة التي كانت ñسَُوق لها ا
ثم بما ٔ�ن Nينا هذا الخصاص �Jتراف الوز�ر، فلماذا لا نوظف هؤلاء 
الطلبة، خصوصا ؤ�نهم لم �رفضوا مشروع الخدمة الإجzارية والخدمة في 
المناطق النائية، بل رفضوا ٔ�ن يتم اسCتغلالهم ٔ�داة لخصخصة ٔ�و خوصصة 

  هذا القطاع؟
  . صارهم في معركتهم هاتهإذن من هذا المنبر ٔ�حيي الطلبة ؤ�هنئهم �نت

في نفس السCياق، ماذا سCتفعلون في الملف المطلبي لïٔطباء المقيمون 
بتعويضهم عن الحراسة  2007واNاrليون ا©ي لم يبرح مكانه وحتى اتفاق 

  والإلزامEة، لم يطبق إلى Hد الساJة؟ 
�ل¢سCبة لباقي  2011ثم ماذا سCتفعلون في مضامين اتفاق يوليوز 

صحية وتجميدكم ~لحوار مRذ سCنة مع الفرقاء ¤ج·عيين، ؤ�نتم الشغيU ال 
تعلمون بfنٔ كل الفرقاء ٔ�و Jلى اMٔقل Hلفاء الكRفدرالية هم ØسCتعدون 

  ؟..لخوض 

        ::::رئ9سرئ9سرئ9سرئ9سالالالالالسCيد السCيد السCيد السCيد 
        ....شكرا السCيدة المس�شارةشكرا السCيدة المس�شارةشكرا السCيدة المس�شارةشكرا السCيدة المس�شارة

  . اâتهcى الوقت
 .السCيد الوز�ر المحترم، الكلمة لكم اMنٓ ~لتعقEب Jلى التعقEبات

        ::::ز�ر الص¸ةز�ر الص¸ةز�ر الص¸ةز�ر الص¸ةالسCيد و السCيد و السCيد و السCيد و 
        ....شكرا السCيد الرئ9س المحترمشكرا السCيد الرئ9س المحترمشكرا السCيد الرئ9س المحترمشكرا السCيد الرئ9س المحترم

�ولا ت¢شكركم، السCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين Jلى تدrلا�كم، ٔ
  .Jلى انتقادا�كم، Jلى اقتراHا�كم، فمرحzا ؤ�لف مرحzا

وليََنيّ، �ادي ñسمحوا لي حتى ٔ�� �ادي ندوي معكم بقلبي، Mٔن ملي 
المواطن Øسمع شي HاQة ت¢سمع شي HاQة ما نخليهاش، Mٔن ما خصناش 

  . ماشي هي هاذيك
" ماذا تفعلون في اتفاقEة يوليوز؟"ملي ت¢سمع فهاذ اnلس الموقر، 

  Jلاش الحوار؟" ماذا ٔ�نتم فاJلون في هاذي؟"
�ير ٔ�ذÌركم ٔ�� ما بغي�ش نقولها قzيU، دا� �ادي نقولها، ٔ�ن �ير هاذ 

ع الفرقاء الاتفاق مþلا، �ير هاذ مسودة مشروع، سCيفطناها لجمي
، وليني �ادي نبقى ¦سCيفط لكم Mٔن (CGM4)¤ج·عيين، ؤ�عتذر ل 

اعتذار، سCيفطناها لهم وما سCيفطو لنا ولو جواب واHد، ولو .. هاذي 
  . سطر

ما تنفهمش ملي ت�سCيفط لهم هاذي شهر�ن ما تي�اوبوlش وتنجيو في 
لنا ونقولو  البرلمان ماذا ٔ�نتم فاJلون؟ ما نحن فاJلون فاJلون معكم، سCيفطو

  . ليكم ون�Rاقشو
2نيا، ما خصناش ¦سمعوا Jاود 2ني ٔ�رقام، اNار البيضاء ٔ�� كنت عميد 

�سCتاذ، �ير �ش âكونو واضحين، كا�ن  260سCنة، ما فيهاش  12د£لها ٔ
�سCتاذ ا~لي فيها 300ٔ�كثر من ٔ .  

النقطة الثالثة، احRا ماشي، المس�شار�ن المحترمين، مشاكل الوزارة 
ا، ما قلناش احRا ورثناها، ما عمر� قلناها، وما عمري نقول هاذ ورثناه

الشي، جميع الوزارات السابقة قامت بمجهود جzار، كل وز�ر ولا وز�رة ولا 
الناس ا~لي تيÄدموا، كل واHد عندو واHد ¤تجاه، وليني ما يمك¢ش ¨ 

اها، تقول لي شي HاQة ٔ�� ما قلتهاش، Jاد تتجي تتقول هاذ المشاكل ورثن
ما ورثناهاش، اسمح لي حتى احRا مسؤولين، احRا �س مسؤولين، وrا 

  ... كان ا~لي كان قzل مني تتجي تتاrذ المسؤولية تتحملها إلى �خٓر
ا~لي بغيت نقول ٔ�rيرا، إلى اسمحتوا ليا، فا~لي بغيت نذÌر ٔ�نه احRا£ 
Ìوزارة ماشي م�شCب{ين بواHد المشروع، ماشي م�شCب{ين بواHد الصيغة 

£ل مشروع، احRا م�شCب{ين بواHد الحاQة، م�شCب{ين معكم rاصنا نلقاو د
  . Hلول �جعة لهاذ المناطق النائية

عيR9ا من الجواب الشفوي، البعض تيجي عندي تيقول قلتي، ٔ�سCيدي 

                                                 
4 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
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 ،Îلول معقوH و، خصناRا مR9نت صافي الشفوي عي�قلتي وقلتي ٔ�نت، دا� ٔ
�شCنو هو؟ تي¸د  (un mérite)و بعدا هاذ المسودة ولا هاذ النقاش عندٔ

الغبار Jلى النقاش الحقEقي ا~لي خصو يوقع، النقاش الحقEقي Jلاش خصنا 
Ìيفاش نطورو الب¢Eات التحتية د£ل العالم القروي ا~لي فيها الص¸ة، ا~لي فيها 

  .المدارس، ا~لي فيها القRاطر، ا~لي فيها الماء، هذا هو النقاش الحقEقي
رت9ش، فfٔ� �كل صراHة هاذ النقاش ما فهمتوش، ٔ�ما النقاش درتي ما د

احRاييا �ادي نمشCيوا في هذا ¤تجاه، ٔ�شCنو هي اNيمقراطية؟ هي الإنصات 
اسمع ليا ¦سمع ليك، âك^ب ليك Qاوبني، ماشي تجي ñسخسخني هنا ؤ�نت 
ما Qاوبت9R9ش هاذي شهر�ن، فكرة ضد فكرة، إستراتيجية ضد 

�نت ما تت�او\ش، �غي �ير إستراتيجية، حتى نوصلو لشي HاQةٔ ،
  ال�سخسCيخ، حتى هذاك ساهل، ساهل تجي وتبقى اسميتو، هذاك ساهل 

  .حتى احRا ساهلين
�rيرا، ا~لي غنقول لكم، ٔ�حيي الطلبة، ٔ�� نقول ¨ �كل اJتزاز، هذا راه ٔ
ما فيهش �الب ولا مغلوب، هاذوك راه وليداتنا، والاتفاق ا~لي اتفقRا معهم 

  .موه، و�ادي نعملو Jلى الجرٔ�ة د£لو والتفعيل د£لوغنطبقوه، وغن¸تر 
  .والسلام Jليكم

  .وشكرا

        ::::الرئ9سالرئ9سالرئ9سالرئ9سالسCيد السCيد السCيد السCيد 
        ....شكرا ~لسCيد الوز�ر المحترمشكرا ~لسCيد الوز�ر المحترمشكرا ~لسCيد الوز�ر المحترمشكرا ~لسCيد الوز�ر المحترم

الشكر كذ¨ ~لسCيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، Jلى هذا 
  .الحوار المثمر

    ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


